

ПРИКОСНОВЕНИЕ К НАСЛЕДИЮ



Приветствие ректора В.П. Соломина на открытии конференции

С 29 по 31 октября в Герценовском университете на факультете географии прошла III Международная научно-практическая конференция «Природное и культурное наследие: междисциплинарные исследования, сохранение и развитие».

Пленарное заседание, состоявшееся в Голубом зале, собрало преподавателей и сотрудников вузов, школьных учителей, студентов старших курсов из Санкт-Петербурга и регионов России. Конференцию открыл ректор РГПУ им. А.И. Герцена В.П. Соломин, обративший внимание на проблемы сохранения, развития и использования мирового наследия. «Прикоснуться к наследию – значит прикоснуться к Родине, к самому себе», – подчеркнул Валерий Павлович. Кроме того, ректор отметил важность создания программ по подготовке специалистов в области охраны культурного наследия и преподавателей в этой сфере.

Декан факультета географии РГПУ им. А.И. Герцена В.Г. Мосин поблагодарил собравшихся за участие в конференции и рассказал

об истории кафедры методики обучения географии и краеведению, которая была создана семьдесят лет назад и отмечает в этом году юбилей.

Обсуждение проходило по трем направлениям: природное и культурное наследие как опыт воплощения уникальной пространственной реальности; природное и культурное наследие в системе образования и туризма; проблемы сохранения и развития природного и культурного наследия.

Конференция была организована при участии Нижегородского государственного педагогического университета имени Козьмы Минина, Новосибирского государственного педагогического университета, теоретического и научно-методического журнала «География в школе».

Анастасия ТЮТЮКОВА,
корреспондент «ПВ»

70 ЛЕТ В ГЕОГРАФИЧЕСКОМ ОБРАЗОВАНИИ

Уже в течение семидесяти лет в Герценовском университете на факультете географии работает кафедра методики обучения географии и краеведению.

Во все времена, когда наша страна стояла на пороге больших преобразований, проявлялся особенный интерес к географии и к методике её преподавания. Так было и в 1944 году. Еще не отгремела Великая Отечественная война, но было принято решение об организации кафедры. География стала стратегическим направлением.

Большой вклад в развитие отечественной географии и методики ее обучения внесли многие ученые, работавшие на факультете до основания кафедры. Так, В.П. Буданов в 1915 году опубликовал «Записки по методике географии» как руководство для специальных женских гимназий и учительских школ. Основной проблемой методики обучения географии он считал работу с картой, наглядными пособиями, постановку опытов, экскурсий. П.В. Гуревич (первый заведующий кафедрой) занимался вопросами учета и контроля в педагогическом процессе, что нашло свое отраже-



А.В. Солонько, Т.В. Вилейто, В.Д. Сухоруков, В.Г. Суслев, М.А. Михайлова, С.В. Ильинский (слева направо)

ние в одноименной работе в 1930 году. Особое место занимает вклад Э.Ф. Лесгафта, написавшего более 50 учебников по всем курсам школьной географии, а его работа «Отечественное» была издана в 1920 году в Петрограде и Стокгольме.

Интересные сведения по истории факультета вообще и кафедры в частности приведены в рукописи профессора Л.П. Шубаева «История Географического факультета», хранящейся в музее РГПУ им. А.И. Герцена. Здесь представлены оригинальные наработки преподавателей кафедры в проведении экзаменов без применения билетов. Так, в 1954 году, с введе-

нием Министерством просвещения на географических факультетах практиicum по краеведению, наличие на кафедре музея создало благоприятную среду для успешного овладения студентами краеведческого принципа обучения географии, столь значимую сегодня.

Сотрудниками кафедры было написано более ста учебников и учебно-методических пособий для средней и высшей школы. Кафедра ассоциируется с именами таких ученых и авторов пособий, как А.В. Даринский, Р.П. Мышинская, В.К. Загорская, Е.Я. Чернихова, Д.П. Финаров, В.Г. Суслев, Н.О. Верещагина. Кстати, А.В. Даринским в 1958 году была защищена поистине уникальная докторская диссертация «Методика преподавания географии». С тех пор доброй традицией стало обобщать накопленный опыт в фундаментальных учебниках. Широко известны работы Д.П. Финарова «Методика обучения географии в школе» (2007) и В.Д. Сухорукова «Основы теории и методики обучения географии» (2010).

Сегодня кафедра – это научно-методический центр всероссийского значения, разрабатывает и внедряет инновационные педагогические технологии, ведет работу со школьниками, поддерживает связь со многими вузами страны.

А.В. СОЛОНЬКО,
доцент кафедры методики
обучения географии и
краеведению

ЕГЭ НА «ОТЛИЧНО»

16 октября РГПУ им. А.И. Герцена и компания MAXIMUM провели специализированную конференцию «ЕГЭ–2015: изменения в ЕГЭ и методы подготовки в новых условиях из первых рук» для директоров, завучей и учителей школ.

Колонный зал РГПУ им. А.И. Герцена собрал более 420 представителей петербургского педагогического сообщества для ознакомления с изменениями в системе ЕГЭ и новейшими методиками подготовки выпускников к успешной сдаче экзаменов. Участников мероприятия приветствовал проректор по воспитательной работе университета С.И. Махов.

Программа конференции включала рассмотрение как общих изменений в системе проведения единого экзамена, так и предметный анализ нововведений. Заместитель директора центра по работе с талантливейшей молодежью, привлечению абитуриентов и довузовскому образованию Герценовского университета Т.Г. Гдалина представила обновленные правила поступления в вузы. Была подчеркнута возможность абитуриентов получить до 20 дополнительных баллов за портфолио и сочинение, изменена структура самих контрольно-измерительных материалов, в заданиях по большинству предметов сокращено количество заданий с выбором ответа, и добавлены задания с развернутым ответом.

Президент по образовательным программам компании MAXIMUM,

советник заместителя министра образования и науки П.Б. Мрдуляш рассказал о своих методиках. Компания MAXIMUM занимается подготовкой учеников к сдаче стандартизированных экзаменов, в частности – ЕГЭ и ОГЭ. Внимание акцентировалось не только на подготовке учеников по материалам текущего года, но также на получении необходимых знаний, но также на психологическом аспекте, что весьма актуально на экзамене.

Основные трудности, с которыми сталкивается каждый выпускник школы, а вместе с ним и его учитель, – выбор профессии, а следовательно, выбор нужных экзаменов и подготовка к ним. Система сдачи меняется каждый год, как и правила приема в вузы. Об этом на конференции также зашла речь.

Директор гимназии № 166 Санкт-Петербурга, выпускник РГПУ им. А.И. Герцена И.А. Карачевцев отметил огромный вклад университета в информирование учителей об изменениях в системе образования, а также высокий уровень подготовки будущих педагогов. Именно от мастерства учителя во многом зависит успех сдачи ЕГЭ его учениками. А проблем, по словам И.А. Карачевцева, хватает. Преподавателям сложно организовать познавательную деятельность



П.Б. Мрдуляш

обучающихся, что зачастую связано с личностными особенностями каждого школьника. В свою очередь, ученикам непросто определиться с выбором необходимых предметов для сдачи экзамена, потому как выбирая предметы, они выбирают свою будущую профессию, с которой многие еще не успели определиться.

Конференция получила высокую оценку петербургских педагогов.

«Мне очень важно получить самую актуальную информацию об изменениях в системе ЕГЭ и поступлении, потому что это поможет моим ученикам. К сожалению, школа не всегда может вовремя и в полном объеме проинформировать учителей, поэтому подобные конференции очень важны для нас», – рассказал Г.Е. Манасян, учитель математики школы № 20 Санкт-Петербурга.



С.И. Махов

И.А. Карачевцев

Герценовский университет и компания MAXIMUM не ограничиваются проведением конференции, а развивают дальнейшее плодотворное сотрудничество, примером которого являются стартовавшая в этом учебном году программа подготовки к поступлению «ГЕРЦЕН-МАКСИМУМ». Также хочется отметить: кастинг на

подбор преподавателей в Санкт-Петербургский филиал компании MAXIMUM начался с магистрантов РГПУ им. А.И. Герцена. Руководство компании уверено, что это сотрудничество и в дальнейшем поможет студентам в построении карьеры.

Ольга ЖУРКИНА,
корреспондент «ПВ»